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Epreuve de Physique Nucléaire (Durée 1h30mn)
Exercice 1
Sachant que la densité de matiere nucléaire pest constante, montrer que le rayon du noyau
atomique est lié a son nombre de masse A par I'approximation suivante : R=ro A /3 ou rp est un
coefficient qu'il faut déterminer. Que signifie ce coefficient ?

Exercice 2
Dans le but de déterminer le volume sangum V contenu dans I'organisme humain, on injecte

le sang une solution de sodium radioactif **Na (T=15 heures) d’une activité Ap= 2000 Bq. Apres
At=5 heures, temps nécessaire pour que la solution soit repartue uniformément dans I'organisme,
on effectue un prélévement sanguin de volume v ~1cm®. L'activité de I'échantillon prélevé est
A=16 dés/mn. En déduire, en litre, le volume de sang V.

Probléme
Une particule P de masse m, de charge ze et de vitesse initiale Uy = Vg€ est envoyée sur un

noyau cible de masse M et de charge Ze. La cible est supposée infiniment lourde pour qu ‘elle
reste immobile au point O, origine du repére (0, &y, éy ,€;). On note p le paramétre d’impact du

projectile et @son angle de diffusion aprés linteraction. Soient # = 0P et Q = (é,"é,) les
coordonnées polaires du projectile et # sa vitesse a un instant t de l'interaction.

dans

X
4*

;l» A partir de la loi de conservation de I'énergie, déterminer la distance minimale d’approche b du

projwe btsque I'interaction est frontale (p=0).

e du probléme, on traitera le cas générale ou p est quelconque (figure ci-dessus)

lmment cinétique g, par rapport a O, en coordonnées polaires a un instant t de
.En déd ‘,. »-eum_relation avec son expression obtenue a l'instant lnitlal
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Université Ibn Zohr Fevrier 2016

Faculté des Sciences
Département de Physique
SMP5 — Session de rattrapage
Epreuve De Physique Nucléaire (Durée 2heures)

Données :

La constante de Boltzmann/?(=1.381 10‘251Kjﬂ;\1/4ﬁé;;§ Io9sf }>}o;;,2 ffn ;;ic-_-?:_}_qs m/;, ;. 1 _e_\_/fii

107 ;e=16 10™C ; moc*=0.511 MeV. )

Masse atomiqueen uma: Deutérium: 2.014102; Tntlum 3.016049 ; Heluum 4.002603 ; ‘ (V'%»

neutron : m,=1.008665 ; proton m,=1.007269 3A W “r N (2=t /L,_,y\ “) \ l
B

NB. Dans les calculs cinématiques, la masse d’un noyau atomique peut étre approchée a son

nombre de masse A.

Probléme G kg %

Considérons la réaction de fusion s‘i‘}jvante :“/‘J} AR ¢
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my 1— Utiliser la relation entre le rayon et le nombre de masse pour calculer la barriere colombienne
: entre les deux isotopes d’hydrogene. |

i 2- Estimer la température du gaz d’hydrogéne nécessaire pour fusionner les deux isotopes

E Calculer l'énergie libérée par la réaction de fusion. Sous quelle forme est libérée cette

ML hb\t‘...

énergle ?
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élastique avec un noyau cible (azote ou

7- Le neutron de vitesse v, peut aussi interagir par choc
alement au

Y

autre). Notons parOIa masse du neutron et M la masse de la cible supposée initi

: repos. Aprés le choc, le neutron et la cible sont duffuses respectivement a des angles det ¢.
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a) Donner I'équation vectorielle de conservation de la quantité de mouvement. La projeter

sur I'axe d’incidence et sur I'axe perpendiculaire.
4 | b) Sous quel angle ¢ sera diffusée la cible si le neutron est rétrodiffusé vers 'arriere (6=n) ?
¢) Dans ces conditions, utiliser aussi la conservation de I'énergie pour déterminer v; en
1 | | fonction de v et des masses. En déduire I'énergie cinétique du neutron aprc}.s le choc.

~ d) Déterminer I'énergie transférée a la cible en fonction de v et des masses. Pour quelle
\ﬁvaleur de M le transfert d’énergie est maximal ?

Le neutron dans son état libre est instable, de période T=10.2 mn. Son énergie désmtégratlon |
: “'ﬁ;t‘Q{-O?Q MeV. | 3 I
r son équation de désintégration ? .
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| .'j_jd’lnteraction est due cette désintégratuon ?




